
 Musicologica Slovaca 10 (36), 2019, č. 1 5

NA ÚVOD

V roku 2019 vychádza jubilejný, desiaty ročník časopisu Musicologica Slovaca od jeho 
obnovenia v roku 2010 v úlohe recenzovaného vedeckého periodika Ústavu hudobnej 
vedy SAV. 

Časopis nadviazal na tradíciu kontinuitného vydávania muzikologického časopisu, 
dočasne fungujúceho aj v podobe tematických zborníkov. Táto tradícia bola založená 
presne pred polstoročím. V roku 1969 vyšiel vo Vydavateľstve Slovenskej akadémie 
vied jeho prvý ročník v rozsahu dvoch čísel, s ambíciou pokývať všetky oblasti výsku-
mu v muzikológii a priblížiť jeho výsledky, ktoré vznikali predovšetkým v domácom 
kontexte. Rok 2019 je zároveň 36. ročníkom časopisu od jeho založenia pred päťde-
siatimi rokmi. Toto číslovanie, ktoré uvádzame v zátvorke za číslovaním ročníkov od 
obnovenia časopisu v roku 2010, naznačuje, že jeho príprava nemala vždy priaznivé 
podmienky. Počas niektorých období sa len s ťažkosťami dokázala udržiavať jeho pe-
riodicita aj pôvodný zámer prípravy dvoch čísel ročne. Napriek tomu možno hovoriť 
o tradícii jeho vydávania ako o kontinuitnej s tým, že dnes všetky jeho ročníky priná-
šajú dostatočne diferencovaný a plastický obraz o tematickej aj metodologickej orien-
tácii muzikológie na Slovensku za posledných päť desaťročí, s ťažiskom na príspevkoch 
pracovníkov inštitúcie, ktorá časopis vydávala. 

Pri jeho obnovení pod pôvodným názvom Musicologica Slovaca a v pôvodnej pe-
riodicite dvoch čísel do roka (tak ako pri jeho založení) základná koncepcia odrážala 
možnosti, orientácie a stratégie, ktoré mal muzikologický výskum pred vyše desaťro-
čím v domácich podmienkach. Dôležitou motiváciou, ktorá stála za jeho obnovenou 
existenciou, bolo sprístupňovanie výsledkov domáceho výskumu a kultivovanie od-
borného jazyka, vrátane terminologických otázok, na báze slovenského jazyka. 

V poslednom období sa však situácia podstatnejšie mení nielen v domácom kon-
texte, ale predovšetkým v medzinárodnom priestore. Nové formy vedeckej komuni-
kácie, ktoré poskytujú okamžité zverejnenie najnovších výsledkov výskumu širokej 
medzinárodnej komunite záujemcov, špecialistov aj kolegov z iných vedných disciplín, 
umožňujú zrýchlenú výmenu poznatkov, vzájomnú inšpiráciu a spoluprácu. Ukazuje 
sa, že interdisciplinárne zameranie časopisu Musicologica Slovaca na báze muzikológie 
bolo v čase jeho obnovenia dobrým rozhodnutím, hoci odrážalo najmä reálnu situáciu 
v domácom autorskom zázemí. Dnes umožňuje najmä rozvíjať integrujúci model mu-
zikológie, ktorý spočíva nielen v koexistencii, ale aj v užšej spolupráci medzi jednotli-
vými jej odbormi a špecializáciami. 

V súčasnosti je časopis voľne prístupný on-line, pokračujeme však aj v jeho prin-
tovej podobe. Okrem systematického zverejňovania výsledkov domáceho výskumu 
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chceme jeho publikačný priestor otvoriť širšej, a to aj medzinárodnej komunite pri-
spievateľov. Plánujeme podstatnejšie rozšíriť autorské zázemie, obohatiť tematický zá-
ber príspevkov a poskytnúť možnosti aj na publikovanie v  cudzích jazykoch. Popri 
základnej orientácii časopisu na domácu odbornú verejnosť chceme týmto spôsobom 
posilňovať jeho nadregionálny profil, ktorý umožní prezentovať výsledky domácich 
autorov v širšom medzinárodnom kontexte. 
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